



# 让成长的历程充满欢乐

□ 刘保军

民以食为天，对处在生长发育期的中小学生而言，营养的重要性更是不言而喻。

然而，一份调查结果令人担忧：10年来，越来越多的中小学生没能吃到有营养的早餐。专家说，早餐是一天中最重要的一餐，不吃早餐或吃早餐但营养不充足，不仅影响孩子的身体健康，还会降低学习效率，影响认知能力和体能。

学校对学生健康饮食行为的培养重视不够，健康教育课不规范，教师和饮食服务人员缺乏营养知识的培训等，都是影响学生健康饮食行为的主要因素。当然，家庭是少儿饮食行为形成的第一站，孩子喜欢或不喜欢吃某种食物，受父母影响很大。

父母对孩子的影响不只是食物，还有青春期“常见病”——叛逆。很多人以为，叛逆多是被棍棒打出来的。其实，过度的母爱也

可能成为“催化剂”。一份调查报告指出，青春期叛逆的一个重要原因是母亲的过度干涉和保护。71%的学生表示，母亲干涉其做的每一件事；65%的学生表示，母亲不允许其做一些其他孩子可以做的事，怕出事；58%的学生表示，母亲总是关注其晚上干什么；43%的学生认为，母亲总是挑剔其的朋友，干涉其交友。

进入青春期后，孩子的成人感日益强烈，而母亲仍不断包办孩子的生活，这就容易让青春期的青少年产生逆反心理，做出叛逆行，来表现自己的成人感。心理专家建议：在子女教育上，母亲更应学会放手，避免过度干涉和过度保护。

可怜天下父母心。又到幼儿园入园报名时，济源市数百名家长齐聚市直一幼门口，为150个名额不惜熬夜排队取号。一名家长说，她

头天晚上排队，等到第二天两点多才拿到号。

上好幼儿园是为了上好小学，上好小学是为了上好中学，上好中学是为了上好大学。不少家长就这样陷入一个循环中，不停地为孩子奔波操劳，有的甚至采用非常手段，花钱为孩子上大学铺路，结果花了冤枉钱。日前，媒体披露了一个75岁退休老校长深陷高考诈骗案的案例，给众多家长敲响了警钟。高考结束后，高招骗子纷纷出动，每年有不少家长上当受骗，都是因为想为孩子找门路。不做非分之想，自然不会上当。

让孩子上大学固然重要，更重要的是让孩子学会做人，学会勇敢面对挫折。6月21日，中山大学一博士跳楼自杀，原因竟然是论文未写好过不了关！在旁人和父母眼中，他的人生履历写满“优秀”二字。可谁也没想到，他竟以跳楼的方式为自己的生命画上了句号。

让孩子们珍爱生命，就要让其成长的历程充满欢乐，否则，即使装满了再多的知识，也可能瞬间化为乌有。所以，浙江省绍兴市淮河小学校长郑巍巍把减负比喻为一张孩子的脸：一个嘴角是信心，一个嘴角是兴趣，中间的弧度是作业。作业少时嘴角上扬是一副笑脸，作业多时嘴角下沉是一副哭脸。

浙江省如火如荼的减负运动，给不少学生带来了“脱胎换骨”的变化。一个学生在日记里兴奋地喊：“学习的快乐是一种身心的快乐，我真的快乐极了！”

教育不只是传授知识，还要让孩子快乐学习，快乐生活！

## 一周教育广角

**洛阳师范学院附中**  
协办  
招生热线：68626712



笑红尘 摄



自由自在 摄



春雨 摄



刘淑芬 摄

6月17日，“网友看学校”走进市二十六中，花园式的校园、浓浓的校园文化给网友们留下了深刻印象，他们纷纷用相机记录下来。

在学校的一个区域，一架天文望远镜前围满了学生，他们正在观测着什么，这一幕吸引了网友驻足观看。记者对此也来了兴趣，上前一打听，该校的地理天文兴趣小组早已闻名校内外。

### 学校为小组添置设备

据该校地理教师游红涛介绍，地理天文兴趣小组成立于2003年，辅导教师主要有她和张小屏、肖玉兰、卫晓娜、刘廷乐等，主要活动内容是，组织对天文地理感兴趣的学生，学习一些简单的天文地理知识，如宇宙和银河系的构成，太阳系的构成，什么是星座，如何观看星座图等，还组织学生观看大量的天文视频资料。

但设备有限，学生无法很好地进行实地观测。在学校领导的支持下，地理天文兴趣小组从北京购买了两台功能很好的天文望远镜。许多时候，兴趣小组将望远镜架设到楼顶，观测星空，分享天文知识。

### 学生参与积极性高

有趣的活动使学生的参与积极性高涨，一发不可收。

为了更好地观测2008年8月的日全食，学生们提前了解有关日食的详细知识以及观测时的注意事项，积极地为观测做准备，他们找来各种日食观测卡、日食观测眼镜或者废弃的胶片等。在观测过程中，学生们多次为奇异的天文现象惊诧，不时地发出阵阵惊呼声、赞叹声，享受大自然带来的科学盛宴。

遇到天气晴朗或者阴历十五的时候，兴趣小组还会把望远镜架在学校的操场上，对月球表面进行观测。学生们把自己学到的天文知识熟练地应用到实际观测中，还会大胆地提出一些问题，比如：“人类到底能不能去月球上居住？”“月球上的尘土有杀菌的作用吗？”“月球上的环

### 网友留言板

**风之影：**学生是一朵朵圣洁的花儿，只有用爱的阳光雨露滋润，他们才会芬芳四溢。二十六中“快乐度过青春期”讲座，让学生了解青春期心理特点，学会正确对待青春期的心理问题，相信他们一定会正确健康地走过人生旅途中的花季，让生命之花美丽绽放。

**好人好梦：**二十六中的校园如花园，处处充满生机，令人赏心悦目。看，走廊里一幅幅名人字画，一幅幅摄影作品，折射出一种浓浓的文化氛围；听，课堂上书声琅琅，操场上加油阵阵，彰显出年轻人的朝气蓬勃。

**秋凤丽人：**有一种声音叫拔节，有一种历练叫成长，有一种成长叫幸福。二十六中“以人为本，关注生命成长”的理念，凝聚了人心，形成了合力，提升了师生的幸福感，促进了学校品牌的形成和发展。

**笑红尘：**二十六中“以人为本，育人为本，展示为本，人人成长”的办学宗旨和“创一流管理，创一流队伍，创一流环境，创一流业绩，办特色学校”的奋斗目标，向我们展示了一个人文气息浓厚而有活力的学校。愿二十六中品牌化办学思想成为师生幸福成长的奠基石。（整理：秋凤丽人）